
01\GANISAREA OBSEl\VATORULUI MARITIM DIN HAMBURV 
«DEUTSCHE SEEWARTE~ 

Scopul şi dHsiunea activităţei Observatoriului. 

Magnificenţa Sa Primarul Regent al Hambur
gului Dr. G. Kirchenpauer, lovind cu ciocanul 
prima piatră la punerea temeliei observatoriului 
maritim din Hamburg, Deutsc!te Sr:ewarte, în r 5 

Iunie r 880, strigă : 

Zu Ehren des Peiches ' 
Zur Furderung der \Vissenschart ! 
Zum Nutzen dcr Schilfahrt ' 

(Spre on6rea imperiului_' 
!"pre progresul sciinţci ! 
Spre rolosul navigaţiunci '-) 

Aceste vorbe caracteriză mai bine de cât multe 
rânduri scopul şi chemarea acestui Institut. 

Deutsc!te .Seezoarte lucrează, într'adcver, pentru 
binele şi siguranţa navigaţiunei, nu perde din vedere 
nici sciinţa şi contribue de asemenea nu puţin la 
cinstea Imperiului German. 

--- Care este organisaţiunea de care se bucură 
acest Institut? Care este activitatea pe ca!"e o des
făşură pentru scopul seu? sunt întrebările, care 
vor face obiectul succint al paginilor d'aci. 

Pentru siguranţa şi desvoltarea comunicaţiunilor 
pe apă cercetarea condiţiilor fisice şi meteorolo
gice ale mărilor străbătute de corăbii precum Şi 

ale atmosferei, care le acoperă, este o necesitate 
netăgăduită. 

Studiul şi controlul aparatelor întrebuinţate la 
aceste cercet~lri constltue un corolariu imediat. 

Pentru siguranţa, de asemenea, a navigaţiunei 

pe lângă coaste precum şi a pescuitului pe mare 
studiul schimbărilor vremei şi a prevederilor ele 
furtune se recunoaşte încă ca o nevoe imperioasă. 

Numai ast-fel viaţa şi bunul populaţiunilor intere
sate pot fi prin anunciul oportun al schimbărilor 

primejdioase, puse la adăpostul capriţiilor mărei. 

E evident, că cercetări isolate şi personale nu 
pot satisface unui atare scop. Numai institute dis
punend de organisaţii speciale puternice şi de 
eforturi colective numeroase pot, din punct de ve
dere atât sciinţific cât şi practic, explora acest 
domeniu dificil şi lărgi prin cercetări neîntrerupte 
cunoscinţcle şi resultatele deja obţinute. 

Observatoriul maritim din Hamburg are ca mi
siune tocmai ansemblul acestor studii aci men
ţionate. 

Ca recunoaştere a importanţei acestor nevoi 
mai toate statele mari civilisate, care se ocupă de 
navigaţiune, fundaseră de mult institute corespun
<~etoare. Deutscltc .Seewarte, de şi apare mai târc;liu 
între ele, prin organisaţia sa actuală, totuşi, şi prin 
activitatea, ce desfăşoară, stă aqi în primul rând. 

Institutul, care ele la fondarea sa se află sub 
direcţiunea Consilierului intim al Admiralităţei Dr. 
G. Neumayer, coprinele, conform cu natura ocupa
ţiunilor sale, patru secţiuni principale : 

Secţiunea I-a - Meteorologia maritimă-Şef Căpitanul Dinklage 
li-a - Furnisarca şi examinarea instrumentelor şi apa

ratelor nautice, meteorologice şi magnetice. -
Aplicarea studiilor magnetice la navigaţiune.
Colccţiunea de motlelc şi de aparate. ::;ef, Cons. 
Intim al Admiralităţci, Căpitanul Ii:oldcwcy. 

III- a - Studiul mersului vrcmci în general. Studiul me
teorologici şi anunţiul furtunclor pc coastele 
Germanici. şcr Prof. Dr. I. van Bebbcr. 

IV-a - Institutul de Chronometre. Şef Directorul ob
servatorului astronomic <lin Hamburg Prof. G· 
RumL:er. 
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CI în fie-care secţie se găscscc un numer mai 
marc sau mai mic de asistenţi, se înţelege de h sine. 

Că direcţiunea acestui larg mecanism arc un 
biurou numeros şi că colaboratori de toate com
petinţele o secundează în sarcinele sale, c de ase
menea, lesne de admis. 

D·l Clpitan de corabie H. ChUden, ataşat aci cu 
titlul de ((Membru al Direcţiunei», supraveg-hiază, 

în special, biroul pentru «descrierea coastelor» şi 

conduce, de cât-va timp încoace, redijarea jurna
lului periodic al ((Institutului : Annalen der 1-lydro
graphz'e und maritilnen Mdeorologie. Densul re· 
presintă ochiul direct al administraţiei superioare 
în deliberările şi mersul Institutului şi are condu
cerea lucrărilor de un caracter mai practic şi mai 

special. 
Afară de acestea, în lungul coastelor se găsesc 

mai multe servicii accesorii ca: «agenturii", sta
ţiunile normale de observaţiuni», şi «staţiunile de 
signale", puse tot sub direcţia Institutului şi în 
raport imediat cu una sau cu alta din aceste patru 
secţiuni. 

Cum se adună acum şi se distribue materialul 
asupra căruia se exersă ocupaţiunea acestor secţii, 
în care aproape 40 de persoane sunt în activitate? 

Căpitanii de corabie fac, în voiagele lor pe apă, 
observaţiuni, fie meteorologice, fie nautice şi mag
netice, fie pur maritime ; ei trimet resultatelc lor 
secţiunei I. 

Revisuirea aparatelor de tot soiul şi controlul 
necesar în vederea acestor observaţiuni, distri
buirea formularelor şi culegerea observaţiunilor 

magneticţ, în speciai, se iau de secţia II-a, sau 
de «agenturi», care sunt puse sub resortul seu 
imediat. 

11 ti 

Serviciile de pe coaste atât meteorologice cât 
şi de signale, precum şi meteol'ologia telegrafică 
internaţională, în vederea prevestirei timpului şi 

furtunelor, depind de secţia ma, unde se şi în
dreptează tot materialul privitor la aceasta. 

Marinarii, în fine, pentru examinarea şi regularea 
chronometrelor lor, precum şi fabricanţii de cea
soarnice cu ocasia concursului de chronometre, 
instituit de Dcntsche Rcwarte odatc't pe an - în 
intenţiunea ameliorărei acec;tei industrii în Germa
nia - se adresează sccţiunei IV-a 

Toţi aceşti factori, departe, cum se vede, de a 
se paraliza unul pe altul, dau, din contr;."t, sub c-

gida unui director probat în teoria şi practica lu
crurilor, roade concordante şi eficace. 

Un biurou, în fine, de cercetări «pur sciinţifi

ce", introdus încă de mult în acest institut, ală

turi cu cel pentru descrierea coastelor - deja 
menţionat şi de o creaţiune mult mai recentă -- -
complectează, în tresături generale, organele de 
lucru şi de investigaţiune puse sub auspiciile ob
servatorului. 

-lllic istoric. ln ce priveşte istoricul acestui in
stitut, pus sub resortul Admiralităţei imperiale, e 
destul a se spune, că decretul de înfiinţarea sa apăru 
în Ianuarie 187 5. Inainte de aceasta exista deja 
instituţia particulară Norddeutsclte Seewarte sub 
conducerea lui Freeden, care se ocupa mai ales 
cu meteorologia maritimă. 

La această dată institutul lui Freeden încetează 
şi materialul seu sciinţific trecu pe cale de venqare 
la noua instituţie a Statului, care îşi adăposti de 
o cam dată primi sei ani de viaţă în Seemanns

hans, pe marginea Elbei. Necesitatea, însă, de o 
clădire proprie corespunqătoare desvoltărei acti. 
vităţei sale, devenind din qi în qi mai simţită, Ad
miralitatea acordă în I 877 mijloacele necesare 
pentru o atare achisiţiune. La sfârşitul aceluiaşi an 
Statul Hamburg cedeaqă pentru clădirea observa
toriului punctul numit Stintfang (sau Elbhohe), cu 
o privire superbă asupra Elbei. Pe acest loc se 
sfârşi, în 1881, e:onstrucţiunea acestui Institut
Model, care se poate privi ca un ornament al o
raşului Hamburg şi care corespunde perfect tutulor 
exigenţilor planului seu. 

In 14 Septembre al aceluia~ an 1887, qiua a
niversărei naşterei lui Alexandru de Humboldt, 
fu inaugurat edificiul lui Deutsche Secwarle de 
către Impăratul Germaniei Wilhelm I, pe care 
Hamburgul avu on6rea să-'l salute intre murii sei. 

LOCALUL CENTRAL. 

Intrând acuma pentru prima 6ră în acestă cla
dire, vedem de o cam dat<l o curte pătrată, ill
minat{i pc sus, împrejurul căruia sunt aranjate 
cele-alte încăperi. In acestă curte se află instalat 
aparatul rotatoriu Co111be, pus în mişcare de un 
motor cu gaz Otto, situat în etajul de sub-sol, 
cu o forţ<I de 2 cai vapori, şi care servesce pe 
de o parte la determinarea vitesei de vent a a-
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nemometrelor 1), iar pe de alta la cercetarea mer
sului chronometrelor sub diferite condiţii. Pentru 
acest din urmă scop este practicată la aparat o 
disposiţie ingenioasă, care imitează mişcarea unei 
corăbii şi permite ast fel de a se studia mai uşor 
influenţele unor atari mişcări asupra mersului chro
nometrelor 2). Acest aparat Combe fu construit, 
dupe indicaţiile directorului d'aci, de mecanicul 
W. Ritter din Altona şi de Frank von Liechten
stein din Hamburg. 

Chronograful pentru notarea contractelor la ro
tirea cu acest aparat este de Fuess şi dă 3 serii 
de semne : unele corespund rotaţiunei aparatului 
însuşi, altele rotaţiunei anemometrelor, iar cele 
din urmă secundelor unui pendul bine regulat. 

Un barometru cu glicerină colorată, pe colţul 
est al curţei, s'a instalat în 1886, după modelul 
mai multor observatorii engleze, pentru a se ve
dea mai de aproape sensibilitatea variaţiunilor de 
presiune. 

- Sub-solul conţine camere pentru instrumen
tele normale, pentru instrumente şi aparate de 
mesură, pentru aparate înregistrătoare de presiune 
şi temperatură, camere pentru cercetări thermo
metrice, pentru lucrări fisice şi chimice, camere 
pentru tipografie, pentru atelier mecanic. (Tot aci 
se află şi locuinţa portarului Kaiser). ln camera 
cu aparatele de comparare se află înscrisă pe o 
placă înălţimea d'asupra nivelului mediu al mărei, 
la Cuxhaven, de 26,m 05 lângă reservoriul baro
metrului de observaţiune 

Printre aparatele înregistrătoare s5 relevăm : 
Baro-termograful lui Schreiber din Chcmnitz ~), 

care înscria, odinioară, automatic atât presiunea 
şi temperatura aerului cât 17i temperatura apara
tului şi timpul simultaneu, precum şi Barograful 
Hipp, cu înregistrare din 1 o în 1 o minute pe calc 
electrică, a cărui construcţiune se razimă pc prin
cipiu I barometrelor aneroide. 4) Tot în acest spaţin 
se aAă alături cu barometrele de observaţiune şi 

şi de comparare ale lui Deutsche Seevarte şi V a· 

cuomclrul, construit de Fucss, un aparat, în care 

117 

1
) /\ se vcdf'a mai ales în Atu dcm Arekiv dcr Dcitl.rclun Sa-

1.•ar!c, ll<.1. VIII 1890. U11tersusc/1u11g ribcr die Afe!ltode der A11c

m0111c11ferprri.f1111g mit Rofa!iv11.r apparafe de Dr. I llascnkamp. 
1

1 A.tari inc<'rcări foră r~icntc în 188S. 
1

) Pentru o dt$Cricre mai detaliată a acC'stui barograf să se vadă 
Jl11s dcm ilrc/1iv, Jahrgang I No. 1 Scite 18-25. 

') A se vedea acelaşi tom No. 2. s. 30-39. 

se poate stabili. cu ajutorul unei pompe de mână, 
un vid sau o condensare de aer şi în care se in
troduc barometrele de comparat alături cu un 
altul etalon bine cunoscut. Un cathetometru aşe
c~at la distanţă permite lecturile amândorora în 
diferite stări. Printre barometrele principale de 
observaţiune să menţionăm pe cel de Adie din 
Londra, după principiul Fortin, cu calibrul cylin
drului de sus de I 5m/m, ale cărui indicaţiuni sunt 
foarte ascultate. 

Ca instrumente normate ale Institutului figu
rează : un barometru \Vild-Fuess, cu un catheto
metru de Bamberg, un pendul de Th. Knoblich 
şi o balanţă ele precisiune de Dunge, cu o sen-

sibilitate până la 1~ mg. 

Un gang cam lunguţ şi rece leagă sub solul 
cu un mic observatoriu magnetic subteran, de formă 
rotundă-Compassobservatorium ·-din care ori-ce 
material conţinend fer a fost cu îngrijire înlăturat 

şi în care se efectuează mesuri absolute de mag
netism). Canaluri subterane de un diametru mic 
strebat păreţii acestui observatoriu şi permit de a 
visa în afară obiecte invariabile, ca verfuri de co
şuri, turnuri de biserici, etc., luate ca mire exte
rioare, necesare efectuărei acestor mesurări. Un 
alt mic pavilion ma5netic, în grădină, fu ridicat în 
1891 pentru scopuri ceva mai practice. 

-Etajul de pe parter conţine incăperile pentru 
Secţiunea II -a, pentru colecţia de instrumente şi 

de modele, pentru cursul, de odinioară, de navi
gaţie şi camerile pentru locuinţa Directorului. 

Un curs de navigaţie conceput în cugetarea de 
a da noţiuni de matematică, ele astronomia practid 
şi nautică, de fisică generală, ele meteorologie şi 
de hydrografie tinerilor care se destină specialităţei 
ele marinar,-literatura întinsă şi modelele variate 
ale lui Deutsche Seewarte fiind foarte proprii 
acestui scop,-fu tlcschis, într'aclever, în 1882 şi 

funcţionă regulat pânt1 la I 892, sub conducerea 
amploiaţilor din acest Institut Cu toată excelenţa 
acestăi cugetări, încărcarea prea mare a amplo
iaţilor cu obligaţiuni extra-numerare făcu însă, ca 
cursul să fie suprimat de la această din urmă 
dată. 

Pentru obsesvaţiunilc regulate locale de tcmpe-

') Metoadcle întrebuinţate pentru aceste mesuri sunt mai ale> 
<lupă Lamont Ermagnclismus, Leipzig 1S4c;. 
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ratur;l şi umiditate a acrului se aflft la o fcrcastrt1 
din aripa drcapt{1 a acestui etaj instrumente co
rcspunc);ltoare ca: psychomctrc, hygromclrc, ther
mometre de max. şi de min. instalate într'o cajti 
cu jalusii-sistem Deutsche Sccwarte expus:1 m 
afară la ciri:ulaţiunea liber{1 a aerului din toate păr
ţile. Fereastra dublă de sticlă, lângă care este 
aşec;lată această cajă, protege termometrele de 
căldură din cameră, pe când în afară alte dis
positive le ap;iră de radiaţiunea solului, precum 
şi de căldura solară. Lecturile se fac din cameră 
fără ca fereastra să fie deschisă. In interior func
ţio~eac;li\, ahiturarea, Barograful Sprung 2

), a cărui 
regularitate în acest institut, mai întei(1, i-a fost 
consacrată. 

Un alt sistem de termometre precum şi un 
termograf cu înregistrare electrică - Hipp -care 
se fundează pe principiul dilatărei inegale a doue 
metale se află în grădină d'asupra bolţei reser
voriului de apă pentru oraş, într'o mică construc
ţiune de cărămidă, înaltă cam de 2 m. şi liber 
expusă la circulaţiunea aerului exterior. 

-In etajiul 1-iu se află cabinetul de lucru al 
Directorului, o mare sală de conferinţe, camerile 
de lucru ale secţiunei I-a, biblioteca şi registratura. 

E de remarcat, între acestea, biblioteca, care, 
în general lu'ltă, se compune din cărţile şi hărţile 

luate de la Norddeutsc!te .Seewarte, din biblioteca 
lui Dove,-care fu cumperată de Admiralitatea 
Imperială pentru 30.000 de mărci şi dăruită de 
Majestatea Sa Imperatul Wilhem I Institutului,-
din propriile sale cumperări şi din daruri diferite. 
Biblioteca lui Dove oferă, mai ales pentru Me
teorologie şi Fisică, un material întins, care con
ţine mai toate publicaţiunile de seamă dintr'un 
interval de aproape 50 de ani. Biblioteca Insti
tutului conţine mai I 5 .ooo de volume, din care 
8000 provenind numai de la Dove. Colecţiunea 

chartografică (de geografie, magnetism, meteoro
logie, hydrografie. etc.), al cărui material se raportă 
la mai toate părţile globului, mai ales la cele par
curse de marina germană, coprinele aproape 2000 

de numere. Intrările anuale în această bibliotecă, 

provenind din schimbări, daruri şi cumprări, va
riază Intre Soo şi 900 bucăţi. 

') A se veLica, intre altele: Hcric/111ibcr dic /Vissc11sc/wfllic/w1 
lnslrumrnte auj dCJ Her/i11cr A11/J1c//1111g i11 ]a/irc 18;9 hcrausi,:
von llr. Luwcuhcrz. 

l'otrivit cu activitatea întinsă a lnstututului, care 
priveşte nu numai lucr;hilc şi localul central, ci 
şi clin staţiunile clepenrlinte de el, în num;lr de 
peste 701 trebui ca circulaţia şi corespondenţa să 

fie regulate de o intendenţ{L proprie, care îmbră
ţişază afacerile de înregistratură şi starea comptu 
rilor şi a casieriei. Mai mulţi amploiaţi, în con
secinţă, sunt ocupaţi cu aceste treburi. In I 893 
num<irul pieselor din jurnn,lul principal al acestui 
biurou se urd la 4478 1 afară de materialul de ob
servaţiuni, prospecte, oferte etc. Expedierile de 
publicaţiuni trecură peste 4 500. 

-D'asupra, în etajul 11-iea, se află camerile de 
lucru ale secţiei III-a, o cameră cu instrumente 
meteorologice, o sală de desen, mai multe c~m-::re 
pentru biuroul funcţionarilor ocupaţi cu descrierea 
coastelor şi locuinţa şefului secţiei III-a. Afară de 
acestea mai sunt şi alte camere disponibile, 111 

care comisiunile expediţiunilor polare din 1872 
şi r 88 7 găsiră sediul discuţiunilor lor. 

Pentru că nu era posibil ca lucrările sciinţificc 

să fie biruite numai de amploiaţi secţiei I-a şi II-a, 
s'a găsit potrivit de a se crea un loc exclusiv, pre 
cum deja s'a spus, pentru cercetări theoretice, pe 
care D-l Prof. Kuppen îl ocupă de la 1 Aprilie 
1879, cu rangul de şef de secţie. Cabinetul seu 
de lucru se află tot în acest etaj. în colţul des
pre est. Lângă camera sa se găsesce şi sala de 
lectură cu numer6se reviste din felurite ramuri de 
sciinţă: hydrografie şi marină, meteorologie şi sci
inţe naturale, fisică şi chimie, geografie şi statis
tică, matematică şi astronomie, comerţ, etc., des

chisă şi publicului în orele de lucru. 
In camera cu instrumente din acelaş etaj se gă

sesce un barometru de staţie, un barograf cu ba
lanţă-Greiner--un thermometru la fereastră, un 
anemograf dând din IO min. În IO min. tăria ven
tului precum şi o rasă cu indicaţiuni automatice. 
Aceste indicaţiuni fac posibilă urmărirea variaţiu

nilor de vent şi presiune fără a părăsi sala sec
ţiei lll-a. Vederea de aci liberă în tote părţile, e 
de asemenea, favorabilă misiunei acestei secţiuni· 

Doue aparate telegrafice, instalate aci, mijlocesc 
comunicaţia între Deutsche-Seewarte şi biuroul 
centr:il al poştei din Hamburg, aşa că, când u
nul singur, când amândoue se g;\sesc în activitate 
in fie-care zi de la 9" dimineaţa până spre 5" 
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<lupe prânz, -ba chiar şi seara în şedinţa de la 
gh•/2 -- !Oh în lunile de iarnă.- Pentru depeşile 
care nu s'ar putea transmite prin aparatele tele
grafice fară temporisare să utilisează mesageri. 

-- Dupe cele patru turnuri ale lui Deutsche-
Şeewarte, care se ridică spre cele patru colţuri ale 
lumei şi dintre care cele despre sud este deschis 
visitelor publice, se bucură cine-va de o vedere 
imposantă asupra oraşului, portului şi Elbei. 

Pe turnul vest se află instalate diferite anemo
metre: unul în mijlocul platformei, construit de 
Fuess,-- sistem Bec!ey - , cu înălţimea sferelor Ro
binson la 4,6 m. d'asupra acestei platforme (va să 
qică 28,0 m de la păment, sau 58.0 d'asupra 
punctului nul al Elbei) are înregistratorul seu în 
odăiţa imediat de desupt şi apoi corespunde cu 
indicatorul din secţiunea Ill-a; îndată lângă acesta 
se află un anemometru normal mititel, sistem 
R.ccknage!, cam la So cm. d'asupra lui Beckley; 
iar dupe aceia un al treilea dispositiv lângă balu
stradă, spre vest, slujeşte la adaptarea anemome
t1·elor de comparat-sistem Beck!ey, destinate ser
viciului în diferite staţii. Inregistrările acestuia, când 
este în mers, se fac în odăiţă din turn pe cale 
electrică, de un aparat construit dupe ((Osnaghi» 
din Triest, alături cu acelea ale lui Recknagel-nor
mal, care înscrie <lupe 1000 de tururi câte un 
contact şi al cărui mers a fost bine deterrninat la 
aparatul Combe. 

Turnul despre sud este mai ales consacrat exa· 
menului Sextantelor. Această operaţiune se efectu
eză cu::! jutorul unul dispositiv special, la a cărui întoc
mire s'a ajuns încet cu încet dupe încercări şi du pc 
nevoe. 

Intre aceste doue turnuri spre frontispicul edi
ficiului se înalţă catardul cu signalele pentru a· 
nunţarea furtunilor, care se pot vedea de departe 
de pe Elba şi de la port. 

Turnul despre nord poartă o cupolă de fer mo
bilă, sub care se află instalat un instrument-uni -
versal astronomic, construit de Frank von Liech
tenstein (Hamburg); iar turnul despre est, aco
perit de asemenea cu o cupolă, poartă un instru
ment de passagiu tot de acelaşi mecanir,. 

Pc coperişul edificiului, în fine, se află un plu
viometru înregistrator sistem Sprung 1), - basat 

1
J A se vedea descrierea acvstui Negcnme.:sser von Sprullg între 

altck şi în 7eitsc/1ri.ft der oeslcrreiscl1iscl1cn fiir die .llctcorolo
&ie, pro 1882, S. 14. 
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pe equilibrul unei lungi coloane de apă printr'o 
scurtă coloană de mercuriu,-a cărui întregistrare 
se face ln pod lângă turnul vest. 

-ln grădiniţa din dos al lui Seewarte, pe lângă 
o colibă sistematică pentru termometre, deja a
mintită, şi un clispositiv făcut odinioară pentru în
cercarea lămpilor de corăbii, se află pavilionul 
magnetic, mai sus menţionat, care servă actual
mente mai ales la determinarea inducţiunei ferului 
destinat construcţiunei corăbiilor sau întrebuinţat 

la compensaţiunea compasurilor· Trepidaţiunile şi 

şi perturbaţiunile, însă, produse asupra aparatelor 
din tramvaiul electric, care trece la o distanţă de 
vre-o 1 70 m. de la acest pavilion, îl fac impro· 
priu altor studii sistematice de magnetism. 

In fine, cam la 7 5 m. de la faţada nord estică 
a clădirei principale se aftă cochetul edificiu al 
Institutului pentru chronometre, gătit la 1 Noembre 
1892 şi înc,estrat cu toate disposiţiunile cele mai 
perfecte pentru atingerea scopului seu 1

). 

Sarcinele şi activitatea secţiunilor în „Deutsche Seewarte" 
SECŢIUNEA I-a 

Meteorologia 11laritimii 

Sesţiunea I-a, care în special se aplică la îm
bun:ltăţirea comunicaţiunilor pe mare, contribue 
de asemenea foarte mult la deducerea legilor, 
care domină mişcările generale ale atmosferei. 

Lucrările meteorologice relative la ocean se 
mărgineau către 18 50 la Englitera, Hollanda şi 

Statele-Unite din America, pe când în cele-l'alte 
ţări atari încercări nu se făceau de cât în chip 
disparat. 

Câte-va tentative făcute în Melburne (Flagstaft
observatory) de a aduna jurnale de bord şi de a 
stabili după metoade sinoptice câte-va linii de drum 
din Australia la Zelanda Nouă, Mauritius şi India 
slujiră mai mult ca să dea autorului lor, Dr. Neu
mayer. autoritatea necesară de a propune, la în
toarcerea sa în Europa, înfiinţarea în Hamburg a 
unui institut nautico-meteorologic pentru Germania 
de Nord. Lucrările eminente şi dătătoare de re
sultate practice ale lui Maury deşteptaseră deja 
interesul pentru cultivarea acestor cunoştinţe. Totuşi 

') Descrierea cca mai complectă a localului central Deutuh< 
S(ewarte, să se vadă în AtlS dem Arcltiv der D. S, pro 1884 lkl. 
Vil. No. 2. 
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